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Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinălate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDATĂ L i  i m  D E J H E O R G H I B A R I T I U
Apare de frei ori pe săptămână

„Organizarea şi ocrotirea muncii au rămas 
preocupările guvernării pnrtidului naţional-liberal 
1933— 1937", — scrie „Viitorul".

Dar, fără a fi fost rezolvate ! Da sau Nu ?

constant în 
în perioada

Tinerimea titrată elogiază
activitatea politică a d-lui Dr.
Alexandru Vaida-Voevod.
Douăzeci ani deia cetirea In parla-
mentül maghiar a proclamaţiei de 
unire a Ardealului cu Patria-mamă.

B u cu reşti 24 Ianuarie 1938.
O numeroasă delegaţie a generaţiei 

tinere, înregimentată în „Frontul Ro
mânesc", a prezentat azi d-lui dr. Al. 
'Vaida-Vovevod o scrisoare, semnată 
de o mie de tineri intelectuali, în care 
făcându-se elogiul activităţii politice 
de peste o jumătate de veac a celui 
mai curajos şl a celui mai fără de 
prihană luptător penrtu drepturile nea
mului românesc, i-se aduce respectuos 
la cunoştinţă, că  generaţia tânără a 
luat iniţiativa de a organiza pe ziua 
de 18 Octomvrie, — data când a ros* 
iii acel discurs memorabil în paria- 
mentul maghiar — o mare manifestaţie 
de sărbătorire a d-sale, invitând a 
participa la acest act de solidaritate 
şi de gratitudine naţională, întreagă 
obştia rotnânească, indiferent de con- 
siderafiuni politice sau de apartenenţă 
ia alte partide politice.

Textul scrisorii care i-a fost prezen- 
iată d-lui dr. Alexandru Vaida-Voevod 
aste următorul :

Mult respectate şi iubite
Domnule Preşedinte,

Sărbătoarea de azi, care evo" 
că prima Unire, aduce un val 
trecător de lumină în mijlocul 
unor frământări tulburi şi crân
cene. Ea ne permite şi ne în
deamnă, dacă vrem, să ne oprim 

«  clipă şi să privim în jur. Su
ferim de perspectiva infimă a 
contemporanilor, cari nu cunosc 
exact nici conţinui şi nici sta
tura momentelor istorice prin 
care trec, precum nici sufletul 
nou al unui alt capitol, care se 
deschide în istoria naţională.

Dar învăţămintele istoriei, pe 
care am parcurs-o, dela prima 
etapă a întregirii noastre naţi" 
onale, sunt destul de bogate ca, 
să servească de îndreptar tutu
ror acelora, cari participă cu 
inima curată la luptele politice 
de azi, unde se află în joc in
teresele vitale ale naţiunei noa
stre.

In miezul acestor lupte, acolo 
unde raţiunea unei acţiuni ge
neroase şi juste nu mai poate 
fi ajutată de experienţa trecu
tului, ea nu va rămâne justifi
cată exclusiv de datele reci ale 
realităţii prezente, ci va avea 
în permanenţă, mărturia nesoli
citată a dragostei şi a cre
dinţei.

Oricât de mare ar fi confuzia 
generală, exasperată de acte de 
viclenie, infamie şi trădare, a- 
ceastă mărturie de dragoste şi 
credinţă nu va putea fi înăbu
şită niciodată.

O parte din viaţa D-voastră, 
iubite Domnule Preşedinte, aţi 
petrecut-o conducând şi luptând 
pentru a cuceri apartenenţa te
ritorială şi sufletească a celei 
mai de preţ provincii, pe seama 
naţiunei noastre. Au fost şi alţi 
luptători şi conducători, cari 
s’au înscris cu merite în pagi
nile acestui capitol de istorie.

D-voastră însă, aţi fost condu
cătorul şi luptătorul integral, 
care aţi combinat strategia mă
iastră cu tactica rece adaptată 
contingenţelor şi surprizelor, 
conducătorul care plin de avânt 
a răzbunat o umilinţă naţională, 
la  faţa locului, cu riscu inte
grităţii sale fizice.

Conducătorul de oameni şi 
luptătorul, a cedat apoi locul, 
diplomatului, şi astfel, aţi înco
ronat opera de întregire terito
rială şi sufletească a naţiunei, 
p rin tr’un act ju rid ic  de re 
cunoaştere din partea celor
la lte  naţiuni.

Să ne permiteţi, iubite Dom
nule Preşedinte, ca în semn de 
suprem omagiu, să vă condu
cem noi astăzi pe cărările lu
minoase ale epopeei, pe care 
aţi trăit-o, pe lângă piscurile 
cele mai înalte ale trecutului, 
deasupra cărora străluceşte peste 
veacuri permanenta d-voastră 
prezenţă.

In ultimii ani ai secolului 
trecut, când Ungurii se pregă
teau să celebreze o mie de ani 
de stăpânire, în cadrul ficţiunei 
coroanei S-tului Ştefan, iniţia
tiva uni student român a ridi
cat pe plan continental suferin
ţele, mizeria şi revolta naţiuni
lor oprimate, care se ascundeau 
subt pretenţioasa aniversare a 
mileniului magiar.

Acest student era, doctoran
dul în medicină Alexandru Vaida 
Voevod.

In anul |1907, când întreaga 
naţiune românească a fost in
sultată trufaş şi brutal în Ca
mera maghiară din Budapesta, 
nu numai în persoana reprezen
tanţilor parlamentari, ci in to
talitatea ei, un tânăr deputat 
ardelean, a dat replica ustură
toare, cu riscul persoanei sale 
fizice, a familiei tşi a întregei 
lui cariere, demascând originile 
asiatice ale abominabilei insule.

Acest deputat era, reprezen
tantul Ighiului d. dr. Alexandru 
Vaida-Voevod,

In 1918, un singur om politic 
dintre reprezentanţii minorităţi
lor naţionale din Parlamentul 
maghiar, a avut curajul să pună 
pe stăpânitorii de ieri, printr’o 
declaraţie irevocabilă, în faţa 
unui fapt împlinit : unirea Ar
dealului cu Patria-m am ă.

Acest om politic era reprezen
tantul partidului paţional şi al 
poporului romândinTransilvania,
d. dr. Al. Vaida-Voevod.

La Conferinţa de pace în ur
ma unor acte şi măsuri interne 
şi externe necugetate, lipsite de 
realism şi de supleţă, am rămas 
la un moment dat cu graniţele 
Banatului şi ale Basarabiei des

coperite, nerecunoscute de către 
Marile Puteri învingătoare, O 
frondă în acel moment nu era 
posibilă, căci forţele naţiunei 
erau epuizate după două răz
boaie consecutive, — războiul în
tregirii şi campania dela Tisa— 
şi deci România avea nevoe de 
linişte pentru a-şi reface rezer
vele de rezistenţă materială şi 
morală.

In acel moment, analog celui 
de azi, când suntem în plin pro
ces de înarmare şi de organi
zare a forţelor noastre, inter
venţia d-voastră, în calitate de 
prim-ministru şi prim-delegat 
la Conferinţa de pace, a deter
minat recunoaşterea tuturor re
vendicărilor cari nu fuseseră 
iremediabil compromise prin 
acte precedente, din partea prin
cipalelor puteri membre ale 
Conferinţei.

Intrând în mijlocul luptelor 
politice de după război cu a- 
cest capital de înţelepciune şi 
curăţenie sufletească, cu tem
peramentul d-voastră verificat 
de luptător, aţi avut ca scop 
permanent ridicarea vieţi pu
blice la un nivel civilizat de 
demnitate, de lealitate şi sin- 
ceritate.

In anul 1935, când evoluţia 
vieţii politice din România a 
ajuns la un punct mort, aţi so
cotit că procesul de consolidare 
al Statului nostru întregit a a- 
juns într’o fază destul de îna
intată, pentru a întreprinde 
după expansiunea externă, care 
ne-a dat frontierele de azi, o 
expansiune internă, care să rea
lizeze România a Românilor, 
Aţi stabilit, dând dovadă de o 
profundă intuiţie politică, for
mulele şi etapele concrete, rea
liste, prin cari această expan
siune internă a elementului et-

1 nie în toate domeniile de acti-
i vitate ale Statului şi ale socie-
I tăţii, să poată fi realizată. Aţi 

preconizat în prealabil, cu lea
litatea şi sinceritatea d-voastră 
de totdeauna ce se poate şi ce 
nu se poate face în perioada 
imediată după enunţarea pro- \ 
gramului pe care l-aţi dăruit 
vieţii noastre publice. Aţi pro
vocat ura “şi batjocura politi- 
cianilor. Aţi fost pe rând învi
nuit de nesinceritate şi nese
riozitate. După ce ţara, pe care 
aţi străbătut-o dela un capăt la 
altul, a fost răscolită şi con
vinsă de cuvântul d-voastră în
flăcărat şi neobosit, de echili
brul şi măsura programului e- 
nunţat, aceiaşi politiciani sim
ţind acum terenul fugindu-le de 
sub picioare, au adus omagii 
publice crezului d-voastră, con- 
vertindu-se sau în mod ipocrit

sapralicitându-l în mod dema
gogic, promiţând pentru ziua 
imediată de mâine o fantastică 
pradă de război pe seama ele
mentului etnic, în locul princi
piului realist al proporţionalităţii.

Ştim iubite d-nule Preşedinte, 
că nu sunteţi omul care să facă 
elogiul propriilor sale succese, 
care au trecut de mult în pa
trimoniul comun al naţiunei. 
Ştim, că păstraţi doar într’un 
colţ ascuns al sufletului d-voas- 
tră, o discretă aducere aminte 
a unei vieţi atât de pline.

Dacă în vacarmul de azi, în 
care riscăm să nu mai putem 
face nici o deosebire între pro
fitorii mânaţi de „impulsuri ca
tegorice" de acaparare şi că
pătuire, cari dau busna cu tit
lul de „salvatori" în locuri de 
mare răspundere, şi între oa
menii de bunâ credinţă, — dacă 
în aceste vremi aveţi un mo
ment de îndoială că nu aţi fost 
înţeles, vă asigurăm încă odată 
iubite d-nule Preşedinte de dra
gostea şi devotamentul nostru 
nemărginit.

P ersp icacita tea  şi în ţelep
ciunea programului d-voas
tră  apare azi tot mai stră 
lu citoare în  contrast cu gre
şe lile  cari se acum ulează la 
conducerea Statului. Nu sun
tem  m ânaţi de sentim ente 
de gelozie, sau invidie, dar 
nu putem asista  im pasibili 
la  com prom iterea unei idei 
ş i a unei acţiuni din lip să  
de ta c t şi de prestigiu m oral.

Suntem  convinşi că  în tr ’un 
v iitor apropiat, personalita
tea d-voastră, garanţia virtu
ţilo r d-voastră de bărbat de 
Stat, puse de atâtea ori la  
grea în cercare  în  num eroase 
situ aţii analoage, vor cu ceri

din nou poziţia de com an
dam ent în  această  ţară, pen
tru  a restab ili un ech ilibru  
rupt şi pentru a realiza  o 
operă durabilă cu m aterial 
ş i instrum ente încăpute pe 
mâna unor oam eni puţin 
pricepuţi.

Vom da lupta alături de 
d-voastră, noi ş i tot tin ere
tul în  numele căruia vorbim .

Constituindu-ne într'un éen- 
tru de iniţiativă pentru sărbă
torirea actului prin care aţi 
declarat în Camera dela Buda
pesta ruperea Transilvaniei de 
Ungaria, dela înfăptuirea căreia 
se împlinesc la 18 Oct. a. c., 
20 de ani, invităm în cadrul 
comitetului de patronaj toate 
personalităţile vieţii noastre po
litice şi spirituale, cari înţeleg 
că activitatea publică a unui 
bărbat de Stat, privită în an
samblul ei, depăşeşte criteriile 
de partid, integrându-se strălu
citoare în patrimoniul comun 
al naţiunii. Cu aceste senti
mente, primiţi mult respectate 
şi iubite d-nule Preşedinte, ex
presia sentimentelor de afec
ţiune şi de devotament cari se 
degajează în mod natural din 
perspectiva unui drum atât de 
lung pe care l-aţi parcurs şi 
prin care am încercat a ne a- 
propia de inima d-voastră în 
aceste zile când succesiunea 
ilogică a unor evenimente şi 
micimea de suflet a unor oa
meni au calificat poziţia în care 
vă aflaţi cu acea sentinţă la
tină : „Summum ius, summa 
ini uri a".

Bucureşti, 24 Ianuarie 1938.*

(Urmează semnăturile a 1000 
tineri titraţi din întreaga ţară),

F IL E  DE ISTORIE
S'au împlinit o sută de ani de 

când a început să apară primul 
ziar românesc în Ardeal, „Ga
zeta Transilvaniei", Cu mari 
greutăţi această gazetă a reuşit 
să se menţină dealungul anilor 
şi azi avem satisfacţia de a o 
vedea mergând mereu înainte, 
fără şovăire pe linia naţionalis
mului românesc, pe a cărui tri
bună a stat timp de un secol 
flacăra vie şi luminătoare spre 
care se îndreptau privirile şi 
din care se adăpau sufletele 
milioanelor de ţărani români, 
apăsaţi de jugul greu al iobă- 
giei maghiare.

Gazeta, cum îi plăcea fonda
torului să o numească, a fost 
fondată la 1838 de Gheorghe; 
Bariţiu, gazetarul şi istoricul 
care ne-a lăsat moştenire pe 
lângă ea şi voluminoasa şi im
portanta sa lucrare „Părţi alese 
din Istoria Transilvaniei“. Tim
purile în care Gazeta şi-a în
ceput activitatea erau nepriel
nice, fiindcă aristocraţia ma
ghiară la cea mai mică iluzie 
de naţionalism românesc putea 
să suspende Gazeta şi să ares
teze pe redactorul ei. Dar prin
tre şiruri mărunte şi în cuvinte 
cu două înţelesuri se revărsa 
românilor câte o rază de spe
ranţă valahă din măeastra peană 
a redactorului şi a colaboratorilor

Mai târziu, când ideia de li
bertate a putut pătrunde Jşi în 
fosta monarhie habsburgică şi 
Gazeta a dat coloanelor sale o 
nuanţă— pe cât se permitea — 
mai naţională, pregătind marile 
acte ale poporului român tran
silvănean.

Şi când ne gândim că din a- 
tâtea ziare şi reviste, câte apar 
în România Mare de azi, nu s'a 
găsit nici una care să anunţe 
românilor că „Gazeta Transil
vaniei", flacăra românismului, 
a împlinit un secol de viaţă. 
De ce ? JPoate că d-nii ziarişti 
au uitat istoria ! ? ! Sau vor zice 
nnîi că din cauza nuanţei sale 
vaidiste. Acesta însă nu este 
un motiv de scuză, căci singur 
„Frontul Românesc" mai repre
zintă azi naţionalismul româ
nesc, curat, iar viaţa d-lui dr, 
Alex, Vaida-Voevod se împle
teşte — ca şi a gazetei — cu 
paginile istoriei noastre. Iată 
de ce Gazeta, urmând drumul 
său drept, trasat de fondator, 
se găseşte în slujba „Frontului 
Românesc“, organismul care se 
confundă cu însuşi neamul ro
mânesc.

File de istorie au devenit 
paginile primului ziar româ
nesc din Ardeal. Cinste, la care 
nu va ajunge nici un alt ziar.

Ţărănimea — naţionalistă ca
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întotdeauna — urmăreşte şi as
cultă cu sfinfenie rândurile 
Gazetei, azi ce şi în cei o sută 
de ani scurşi, ca unică satis
facţie pentru munca depusă de 
slujitorii ei şi îi doreşte încă 
mulţi ani de viaţă -rodnică na- 
ţional-istorică.

Ciurcea Gh.
plugar.

Sinod ecumenic 
la Bucureşti

Departamentul cultelor şi ar
telor — scrie „Tel. Rom.“ — 
a căpatat odată cu venirea ca 
ministru a d-lui profesor I. Lu- 
paş, directive noui, în senzul 
afirmării ortodoxiei.

Slujitorul altarului, care este 
âcum ministru al cultelor, în
ţelege să fie cât mai hotărât în 
âcţiuni şi cât mai folositor B i
sericii.

In prezent ministrul cultelor 
de acord cu Sf. Sinod al Bise
ricii ortodoxe române, va în
tocmi în curând lucrările pre
liminare, în vederea convocării 
la. Bucureşti, a unui sinod ecu
menic, la care vor lua parte 
bisericile ortodoxe de răsărit.

Ideia unui sinod ecumenic al 
ortodoxiei a fost discutată îri 
atâtea rânduri şi aprobată cu 
toată căldura de întreaga orto
doxie existentă.

România, fiind în prezent cea 
mai mare ţară ortodoxă, s-a 
crezut necesar ca iniţiativa 
convocării acestui sinod să por
nească dela noi.

România începe a juca din 
nou rolul strălucit de protec
toare a ortodoxiei ecumenice, 
pe care l-a avut în timpul ma
relui Voevod Vasile Lupu, care 
a adunat Sinodul dela Iaşi din 
1642.

Presa minoritară
germană din România

Buletinul de informaţiuni „Ob
servator", care apare la Bucu
reşti, publică lista ziarelor şi pu
blicaţiilor germane, din România 
dintre cari majoritatea au fost în
fiinţate după Unire. Cea mai mare 
parte din aceste ziare şi publi
caţii se ocupă cu chestiunile 
politice, economice şi culturale 
ale minoritarilor germani, iar 
restul servesc interesele evre
ieşti.

Azi apar în România 154 ziare, 
reviste şi publicaţii în limba 
germană, dintre cari 21 ziare 
cotidiene, 47 ziare bisăptămânale,

trisăptămânale şi săptămânale, 
22 ziare cu apariţie neregulată 
si 62 reviste săptămânale, lunare 
etc.

Din aceste ziare scrise în 
lim'ja germană au fost supri
mate sub guvernul aciuai urmă
toarele : „Allgemeine Zeitung,,, 
care apare zilnic la Cernăuţi, 
„Abendblatt" (cotidian Cernăuţi) 
„Deutsche jTagespost" (cotidian 
Cernăuţi), Morgenblatt‘‘ (coti
dian Cernăuţi), „Extrablatt" (co
tidian Cernăuţi), „Tag'olat" (co
tidian Cernăuţi), „Unsere Zeit“ 
(cotidian Chişinău) şi „Vorwärts“ 
(cotidian Cernăuţi).

Dintre ziarele săptămânale :
„Bukoviner Volkszeitung“, 

„Ostjüdische Zeitung“; dintre 
reviste: „Jüdisches Familien
blatt " şi „Revue der Woche“.

Statele Uniţe nu vor să 
recunoască cucerirea 

Abisiniei
Washington, 25. (Rador). D-1 

Cornel Huli, ministrul Afaceri
lor Străine al Statelor Unite, a 
declarat eri ziariştilor, că ati
tudinea guvernului său nu a 
suferit nici o schimbare în ce 
priveşte recunoaşterea cuceririi 
Abisiniei.

In cercurile bine informate 
se interpretează această decla
raţie drept o nouă afirmare a 
intenţiilor guvernului american 
de a nu Crecunoaşte cucerirea 
Abisiniei şi a dorinţei de a 
respecta doctrina Stimson pri
vitoare la nerecunoaşterea cu
ceririlor făcute pe calea ar
melor.

Producţia de aur a 
României in 1937

In cursul anului 1937, Banca 
Naţională a cumpărat dela în
treprinderile aurifere din ţară 
5.260,72 kg. aur curat, la pre
ţul total de 153.333.333 lei.

In ultimii patru ani (1934— 
1937), producţia românească de 
aur s’a cifrat la 12.447,50 kg., 
evaluată la suma de 806,643.281 
lei, la care se mai adaugă şi o 
primă de 5000 lei pro kilo
gram.

Stocul de aur al Băncii Na
ţionale se cifra în Decemvrie 
1937 la 118,539 kg., în valoare 
totală de 16.374.803.581 lei.

Minele de aur din ţară, cari 
au avut în ultimii ani o pro
ducţie medie săptămânală de 
100 kg,, au livrat în cursul anu
lui 1937 cu aproximativ mai 
mult 50°l0 decât în anul 1934.

’D e  f5 ani
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fiecare săculeţ confine un k'kfe/ 
psnfru concursuljubiliar.

Părul omenesc
O persoană blondă are 140.000 

până la 150.000 fire de păr, care 
sunt mai groase. Persoanele 
roşcovane au numai »re-o 30.000 
fire de păr; în schimb fiecare 
f r de păr roşu este cu mulf 
mai gros şi mai rezist?nt. Numsi 
aşa se explică, pentru ce există 
foerte puţini bărbaţi cu chelie 
dintre cei cu părul roşu. Culoa
rea părului depinde de mela 
nina, o substanţă colorantă, care 
pxMI în cantităţi variabile în 
firul de păr Părul alb nu con 
tine melanină. Culoarea părului 
se poate schimba nu numai 
prin ox’genire şi vopsire cu di
ferite vopseli, aplicate extern, 
dar şi prin ajungerea în corp a 
unor substanţe chimice. Astfel 
lucrătorii dintr’o mină de aramă, 
în corpul cărora ajung necon* 
ienit părticele infinit de mici de 
aramă, pot cu timpul să capete 
un p5r verzui. La fel, lucrătorii 
din fabricile de anilină pot că
păta cu timpul un păr roşu a- 
prins. Cu cât omul înaintează în 
vârstă, cu atât cantitatea de me> 
lanină din păr se micşorează, 
ivindu-se în schimb in firul de 
păr băşicuţe de aer şi la urmă 
toate celulele părului se umple 
cu aer ; eşa se explică albirea 
părului.

Pe când animalele îşi schiirbă 
brusc părul, printr’o năpârlire 
regulată, omul schimbă părul pe 
îndekte şi pe nesimţite. Un fir 
de păr din capul unui bărbat 
poate să ajungă în medie la 3 
până la 5 ani, un fir de păr din 
cap jI unei femei, peste 7 ani 
După acesl timp părul moare, 
cade şt un alt ,păr creşte tot în 
locul acela. Dacă bărbaţii nu 
şi-ar tăia părul, aiuncia ar avea 
bucle până la umeri, ceeace se 
poate dealiminteri observa la 
ţigani. Părul femeilor ajunge

până la genunchi. Pria tăierea 
neconten tă părul este aţâţat şi 
creşte mai repede, fără a deveni
fn>ă mii des, precum se crede 
în deobşte. Dacă s ar aduna tot 
pârul tăiat în timpul vieţii întregi, 
ar rezulta ia bărbat* o coadă 
lungă de peste 10 in, punând 
c p la cap tot păru) tuns.

Excitaţii exterioare puternice, 
ca şi trauma! sme (răniri) pot 
pricinui o accelerare a creşterii 
părului. Dacă cineva bagă z inie
o mână, câtva timp, în apă fier
binte, etuncia mâna aceasta pre

zintă păr cu mult mai des că 
realellă care n’a fost supusă 
unul astfel de tratament.

Razele ultraviolete, folosite 
iimp mai îndelungat, pot s§ pro
voace deasemenea în unele ca
zuri o sporire în creşl rea pă
rului. S’a observat că părul 
creşte mai des îa juriil rănilor 
sau chiar pe pielea bărbierită. 
Asta se d doreşte pot te unei 
aglomerări de hormoni în lo
curile ce au suferit un trauma
tism.

H C.

întrunirea „Fr. Românesc“
din judeţul Dâmbovifa

In ziua de 24 Ian. s'a ţinut 
la Târgovişte o adunare a „Fr. 
Românesc", la care a participat 
şl d-1 Const. Angelescu, fost 
ministru. Adunarea, care a avut 
ca scop reorganizarea cadrelor, 
a fost prezidată de d-1 Const. 
Angelescu.

Au asistat şefii de regiuni, 
sectoare şi organizaţii comunale 

D-1 av. Ştefan Popescu-Bă- 
nică a salutat în numele orga
nizaţiei judeţene, pe d-1 Const. 
Angelescu, care remarcă entu
ziasmul luptătorilor „Frontului 
Românesc“ din judeţul Dâmbo- 
viţa, cărora le aduce salutul 
d-lui Vaida.

îşi exprimă apoi regretul că 
doi din fruntaşii partidului, 
d-nii: D, R. Ioaniţescu şi I. Gr. 
Perieţeanu, acesta! preşed, orga
nizaţiei de Dâmboviţa, au pă
răsit partidul, uitându-şi jură
mântul şi acţiunea d-lui Vaida.

„Hotărârea noastră este că 
nici unul din cei plecaţi, nu se 
vor mai întâlni cu „Frpntul Ro
mânesc" şi cu d-1 Vaida. Şi 
mie mi s’a oferit de d-1 Ar
mand Călinescu, ministerul fi
nanţelor, dar nu numai că am 
refuzat, dar am înţeles să rup 
orice relaţii cu d-sa. Nu aş fi 
putut suporta, ca eu, unul din 
întemeietorii „Frontului Româ
nesc“, să fiu taxat de d-l Vaida, 
drept trădător. Cei doi au uitat, 
că d-1 Vaida, este acela care 
a aprins acum trei ani, scân
teia naţionalismului în ţara 
noastră, şi, că tot ce e astăzi, 
se datoreşte lui.

Dacă d. Vaida, dispare fizi
ceşte, sau din politica ţării, toţi 
ticăloşii vor vinde ţara pe ar
ginţi jidanilor. Numai d. Vaida 
poate forma un guvern, care să 
dea garanţia unor reale creaţi- 
uni româneşti. „Avem datoria 
să strângem rândurile.

„Să nu se uite că acum trei 
ani, câţiva inşi, am începui 
mişcarea, şi acum prin numărul 
mare al prietenilor noştri, pre
zentăm garanţia unui guvern 
naţionalist, care în frunte cu d. 
Vaida, va fi înfăptuitorul real 
al unui program naţionalist“.

Cere tuturor să dea dovadă 
de disciplină şi perfectă soli
daritate. *

D. av. Şt. Popescu-Bănicăy 
spune că organizaţia de Dâm
boviţa, nu s'a resimţit de ple
carea d-lor ! I. Gr. Perieţeanu 
şi Lazăr Petrescu, preşedintele

I şi vice-preşedintele organizaţiei
I judeţene.

Au fost aleşi şefii regiunilor 
şi sectoarelor.

Prin aclamaţiuni, a fost ales. 
ca preşedinte al organizaţiei ju~ 
deţene, d. Const. Angelescu.

*

D. C, Angelescu a dat apoi’ 
instrucţiuni cu privire la ale
gerile generale. După masa luată 
la*restaurantul „Amiciţia“, frun
taşii au ţinut o consfătuire la 
locuinţa d-lui Scarlat Florescu.

Serată dansantă
Comitetul Filialei Crucea Ro

şie Braşov, organizează o Se- 
rată dansantă, în seara de Marţi
1 Februarie a. c. în saloanele

I Cercului militar, sub patronajul 
doamnei şi domnului General

I II, Partenie, comandantul Cor
pului V Armată.

Comitetul roagă toate Ono
ratele autorităţi civile şi mili
tare, precum şi pe toţi membrii 
şl binevoitorii acestei societăţi 
să dea tot sprijinul lor.

Intrarea 82 lei. Bilete se vând 
seara la cassă. începutul orele 
211 /2- Invitări speciale nu se 
trimit.

In Munţi
Urcă pân'la gura râurilor, joagăre —
Inima pădurii geme'n văi afunde ;
Pădurarii taie, taie în neştire
Lemnul care-aşteaptă seara de s’ascunde !

Numai când lumina lunii se revarsă 
Lin mângâietoare, peste 'nalte cetini,
Pădurarii umblă nedormiţi, cu ochii 
Umezi că-şi omoară singurii prietini !

Aurel Marin.

Z i de toamnă
Pădurea se apleacă sub toamna de rugină,
Cărările uitate se-ascund în frunze pale ;
Pe crestele înnalte se năruie lumină 
In peşterile negre, din cerul de opale.

Un sunet lun.ţ* în ramuri înmărmurit întinse 
De vânt buimac. Şi vremea dă busna 'n văi coclite.
De liniştea din munte, in cercuri mari desprinse,
In şesurile vaste, cad pasări ostenite.

Aurel Marin-

dfl&JSfa «te»P e s c ă r u ş
Românii evacuaseră răniţii 

din Constanţa. Era mare jale. 
Cădea încă un oraş.

Cucoana Profira, femeie cura
joasa şl încrezătoare în soarta 
oştirei noastre, nu plecase* 

simţea că nu mai poate ră
mâne. Era mâhnită, nu mai ştia

nimic despre soţui ei, căpitanul 
Chirică — trăeşte sau a murit 
eroic la Cohalm ? Aflase, că 
acolo, mal multe zile. a durat
o bătălie mare, ciudată, în care 
oamenii şl caii Diviziei-Fan- 
tomă, pe-un front larg trebuiau 
să fie peste tot şi nicăeri, —

colo lovind în plin pe duşman, 
dincolo amăgindu-1 zădărnicin- 
du-i planurile.

Sufletul i se strângea când 
privea la băiat, la casă, la câte 
are omul, Trebue să-şi ia bă
iatul şi să plece şi ea ca alţii.

— Niculiţă, mamă, plecăm şi 
noi, uite lumea... Cu trenul, cu 
căruţele, cu vaporul!

— Bine, mamă, dar Pescăruş ?
Cucoana Profira nu se mai

putu stăpâni, isbucni în plâns 
în faţa bagajelor pregătite, cât 
iei în mână...

Pescăruş era un noaten. Dar 
el era copilul Nâlucei, iapa cu 
care căpitanul Chirică a plecat 
în fruntea escadronului său. 
Apoi Pescăruş era calul lui Ni- 
culăiţă. El le-a purtat toată 
vara, amândoi s'au scăldat, au 
înnotat tn fiecare zi prin apa 
Mărel de la plaja lui Tataia,
— căluţul se făcea praf „după 
băiat, iar băiatului iera mai 
drag Pescăruş de cât orice prie
ten de joacă.

— Dragul mamei, acum nu 
mai e timp să ne gândim decât 
la viaţa noastră. Npi înainte de 
toate, înţelegi tu?.,. Hal!

Mama şi .băiatul ieşiră din 
casă ştergându-şi lacrimile şi 
alergară într'un suflet la gară.

Ultimul tren plecase... întâr
ziaţii alergau spre port.

—  Hai mamă dragă, este în 
port un vapor gata de plecare...

Se grăbiră spre port, Vr'o 
două vapoare culegeau pe cei 
din urmă, cari voiau să plece. 
Şi era un plânset, — iar cei ce 
nu plângeau scrâşneau şi în
jurau...

Cucoana Profira şi băiatul se 
urcară lângă ceilalţi. Amărâţi 
ori resemnaţi cei ce se suiră 
mal înainte, le făcură, loc ome
neşte. Intrară într'o cabină, 
unde mai erau şi alţii cari, ca 
atunci se văetau...

Dar vaporul întârzia plecarea.
Ajuns între cei cari-şi plân

geau soarta, Niculăiţă nu mai 
avu astâmpăr, — umbla de 
colo-colo, gândurile îl frămân
tau! Pescăruş pe mâna Nemţi
lor, ori Bulgarilor... Pescăruş 
prizonier, înhămat poate la vr’o 
sacă, pus să care apă pentru 
duşmani... Pescăruş tăiat, cio
pârţit la vr'o mezelărie nem
ţească, cum auzise că Nemţii 
fac conserve din carne de cal... 
Nu! Acum mama e în siguranţă 
pe vapor, dar Pescăruş?...

Niculăiţă privi la mama sa. 
Lacrimile îl năpădiră, şi le 
şterse nervos.

— Mamă vreau să ies puţin, 
să văd vaporul. Viu îndată!

Mama încrezătoare încuviinţă. 
Niculăiţă se strecură prin for- 
foteala de lume, se înghiesui 
la intrare, cobori scara, se dete 
după nişte magazii de pe chei 
şi apoi fuga — acasă. '

Pescăruş îl simţise dela poartă 
necheza şi juca pe podeala graj
dului, de bucurie. Niculăiţă, ît 
puse frâul, şaua, îl scoase în 
stradă şi încălecă,

într’un galop sburdalnic, de 
par'că toată lumea era a lor, 
apucară drumul spre Mamaia. 
Spre Tulcea. gândea băiatul, 
dau în drum de cineva, care 
mă cunoaşte şi n'am să mor. 
Vom trece mai departe în ţarăi 
şi ne vom întâlni, cu mama şi 
cu tata...

Niculăiţă călărea mândru, dar 
drumul era pustiu...

De-odată zări pe culmea dea
lului dinspre Cărămidării — gru
puri de Cavalerie. Văzu înainte 
un convoiu de care, cu refugi
aţi, oprit şi mai văzu, cu groazft* 
trei cavalerişti inamici îndrep- 
tându-se spre el, în goana cai* 
lor.

— Război, Pescăruş — acum 
să te văd !

întoarse calul şi o luă iepu- 
reşte, într'un galop nebun pe 
ţărmul Mărei, urmărit de cei 
trei. Coborî pe sub malul, nal4 
al Tăbăcăriilor şi goană ! Urmă
ritorii îl pierduseră din vedere 
sau nu-1 mai urmară necunos- 
când locurile.

Călărind pe sub mal, pe mar
ginea Plajeie, Niculăiţă zări va
porul din care fugise pentru 
Pescăruş... Vaporul trecuse pria
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ţitri abonaţii ziarului nostru
Controlând registrele administraţiei, a trebuit să constatăm, 

că mulţi dintre abcţpaţii noştri, cărturari, profesionişti şt plugari, 
Se găsesc în restanţă cu abonamentul ; unii chiar cu restanţe de 
Iţeşte un an, deşi abonamentul la ziar a fost redus la 2Q0 lei 
anpal şi la unii abonaţi, mai lipsiţi de mijloace, chiar şi la preţul 
d«ţ jumătate.

Cu toate acestea am dat bucuros păsuire de plată şi n’am 
întrerupt trimiterea regulată a ziarului nimănui.

Intrând în noul an, credem că nu şe poate supăra nici un 
abonat al nostru, dacă învităm  pe această  cale pe cei cu  
restanţe să-şi facă  datoria, pentru a putea şi noi Ia rândul 
nostru să  facem  faţă multelor 'cheltueţi, pe çari le avem cu 
redactarea,' tip ărirea  şi expedierea ziarului. '

Numai ajutându-ne unii pe alţii, putem să ducem la înde
plinire marea misiune naţională, în serviciul căreia stăm şi mun
cim cu credinţă şi devotament.

Români, nu uitaţi că ziarul „Gazeta Transilvaniei", cea mai 
veche gazetă românească, care a început să apară în anul 1838, 
împlineşte suta de ani a existenţei sale.

Administraţia ziarului 
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Pescuitul racilor
Din partea Inspectoratului Ju 

deţean al Pescuitului (jud. Bra
şov) primim o adresă, din care 
reţinem următoarele :

Ministerul Agriculturii şi Do
meniilor, în interesul asigurărei 
unei cât mai raţionale şi gos
podăreşti folosinţe a racilor, 
cum şi a unei producţii ridi
cate a lor, ce se prind în toate 
apele din cuprinsul ţârei, ho- 
tăreşte :

Art. 1. — Se interzice cu de
săvârşire pescuitul racilor în 
următoarele intervale de timp 
şi după cum urmează :

a) Intre 15 Octombrie şi 15 
Decembrie ale fiecărui an când 
nu se vor putea prinde sub nici 
un motiv, nici aduce pe piaţă 
spre vânzare şi consum raci, 
ori de unde ar proveni ei ;

b) Intre 15 Decembrie şi 15 
Iunie următor, când se vor pu
tea prinde racii, cari poartă li
pite sub abdomen (popular nu
mit „coadă" sau „gât") ouă sau 
puişorii asemenea exemplare cu 
ouă sau puişori vor trebui să 
fie aruncate vii înapoi în apă 
îndată ce au fost prinse. In tot 
acest interval de timp se per
mite numai pescuirea racilor 
cu abdomenul curat, adică fără 
ouă sau pui.

Art. 2. — Contravenienţii la 
dispoziţiunile de mai sus, vor 
fi daţi în judecată conform art. 
37 al Legii pescuitului.

Arendaşii, cari deţin bunuri 
de ale Pescăriilor Statului, sunt 
asemenea obligaţi a se conforma

prezentei deciziuni, cunoscând 
că, potrivit clauzelor contrac
tuale orice abatere dela înda
toririle lor, duce la rezilierea 
de drept a contractului.

Pescarilor cari vânează în a- 
pele Statului, li se vor ridica 
şi permisele de pescuit, dacă 
vor contraveni prezentelor dis- 
poziţiuni.

Art. 3. — Conform art. 42 din 
Legea pescuitului, toţi agenţii 
forţei publice sunt obligaţi a 
constata şi urmări infracţiunile 
ce s’ar aduce prezentelor dis- 
poziţiuni.

Invitare
Domnii membrii ai Societăţii 

Române de vânătoare din Bra
şov, sunt rugaţi a lua parte la 
Adunarea generală ordinară a 
societăţii, care se va ţinea Sâm
bătă 5 Februarie 1938, ora 7 
seara, în localul Casinei Române 
din Braşov, cu următoarea or 
dine de zi ;

1) Raportul general [al comi
tetului.

2) Raportul casierului.
3) Raportul cenzorilor.
4) Fixarea cotizaţiilor pe a- 

nul în curs.
Stabilirea bugetului anual.
6) Diverse propuneri.
In cazul când membrii nu se 

vor întruni în număr prescris 
pentru a putea aduce hotărâri 
valide, adunarea generală se a- 
mână pe Sâmbăta următoare cu 
aceeaşi ordine de zi.

Braşov, la 22 Ianuarie 1938. 
45 1— 1 Comitetul.

dreptul Capului Constanţei, ieşia 
in larg...

De călare Niculăiţă îşi arun
că hainele una cîte una, pantofii, 
deschingă şeaua svîriind-o in 
urma lui şi repezi în plină Mare 
pe Pescăruş spre vasul ce plu
tind ‘ părea aproape, cugetînd 
s$ 4  întâlnească în coastă.

Pescăruş, parcă’1 înţelese, ga
lopă cît ţinu plaja, iar cînd dete 
la adânc se lungi plută, pufăi 
•ca un delfin şi înot haida-hai, 
ajunsese la o svârlitură-bună de 
piatră, de vasul ce înainta, ma- 
iestos....

Niculăiţă prins de gîtul lui 
Pescăruş, plută şi el, mânând 
voiniceşte apa în urma lui cu, 
bţaţul liber, îndemna căluţul ou 
vorbe dragi de câte ori acesta 
ciulea urechele şi sforăia spire 
namila de vapor..,*

Un „ura!" formidabil isbucni 
pe vas.

Căpitanul vasului văzu un 
băiat şi-un cal, ce înotau de zor 
în- plină, mare spre vas şi nu-şj 
crezu ochilor. Comandă „stop!"

Vasul şe opri. 0  barcă fu 
cobnrită. Marinarii traşeră bă
lanul spre ei, calul urmă barca...

— Diar cu calul ?
i — Parîme ! Legaţi şi viraţi ! 

Porunci căpitanul.
In câteva clipe călăreţul şi 

calul fură sus, pe punte.
Din planşetele unei femei, 

care se precipitase, asupra că

lăreţului şi calului şi-i îmbră-
• ţişa şi-i săruta pe amândoi şi 
' nu se opri din plâns, —  Căpi

tanul înţelese lucrurile, duse 
flueraşul la gură şi picura câte
va şuerături. Se făcu linişte şi 
îndată se prezentă un ofiţer de 
serviciu cu un carnet, gata să 
scrie.

—  Cum te chiamă, băeţaş ? 
întrebă căpitanul vasului.

— Chirică Niculai, fiul Căpi
tanului Chirică din Cavalerie.

—  Bravo ! Ofiţer de serviciu, 
treçi în rolul vasului : Timonie
rul Chirică Niculai I

—  $i calul ?
-t-  Pescăruş !
—  Ofiţer de serviciu, adaugă 

încă un putere la motorul 
vasului şi înainte I

D. Stoicescu.

Tipografia
„ASTRA“

BRAŞOV

caută un m a ş  1 a i s t  şi 
un l e g a t o  r, ambii ro
mâni, de preferinţă tineri 
cu practică de 5—6 ani. 

BRAŞOV,
Strada L G. Duca 1.

V arietăţi.

Consumaţia
de beuturi-anul trecut.

In anul trecut statul a înca 
sat pe 11 luni, 594 de milioane 
lei, taxe pe băuturile mono 
polizate.

Cea mai mare consumaţiune 
de diferite băuturi a fost în 
luna Noembrie, când s'a băut
62.700.000 de litri. Numai în 
Martie şi Aprilie consumul a 
atins 37.000.000 de litri, în toate 
celelalte luni consumaţia e sub 
această cifră. Consumaţia şam
paniei a atins 10.300 de litri în 
Septembrie, 12.200 în Aprilie, 
14.400 în Martie şi 17.000 în 
Octombrie ; în toate celelalte 
luni consumul a fost sub 10.000, 
cea mai coborâtă fiind 2655 de 
litri în August.

Consumul de bere cel mai 
ridicat a fost în lunile Mai 
(8.600.000 de litri), Iunie (9 mii 
145.000), Iulie (8.416.000) şi Au
gust (5.944.000); cel mai mic 
consum a fost în Ianuarie când 
n'a atins nici un milion de litri.

Este de remarcat ce consu
maţie mare are drojdia de bere. 
Pe când în medie taxele înca 
sate de pe consumul de rachiuri 
este de 4.500.000 lei, cele în 
casate la drojdia de bere e de
5.300.000 lei.

Berea cea mai multă a fost 
pusă în consumaţie de fabrica 
Luther, 12.000.000 de litri, după 
care urmează Bragadiru cu
9.956.000 de litri.

Raportul lunar de consum pe 
1937 faţă de 1936 se menţine 
acelaş cu foarte mici diferenţe.

Bibliografie
Primim la redacţie volumul 

„Versuri“ de d-l Aurel Marin, 
apreciatul nostru poet, critic li
terar şi colaborator. Reprodu
cem la foiletonul de astăzi poe
ziile „In Munţi" í şi „Zi de 
toamnă",

— Primim la redacţie, din 
Constanţa, revista „Cronica Li
terară“ (Caetul 5) de sub di
recţia d-lui Mihai Arbore a- 
vând ca prim-redactor pe d-l
D, Mavroyanni,

Dr.GheorghePflin
m edic

şi-a mutat cabinetul medi
cal în Piaţa Gheorghe E- 
nescu Nr. 4  (lângă Ches
tura Poliţiei),

Consultă zilnic între 
orele 5— 7

932 4—4

Milioane de oameni
datoresc sănătatea lor, inegala
bilului preservativ „Brillant-Ex- 
tra-Primissima" şi „Luxus-Sil- 
kem-Finest‘‘ cel mai fin şi cel 
mai sigur. 18 1—1
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DEALUL ZORILOR
vinuri selecte, garantat 
naturale, preferate de 
:—: cunoscători :

Se găsesc la  Braşov, 
str. Gh. Bariţiu Nr*
9. (Târgu Cailor) la

Bodegă.
510 24—0

Dela 27 IAN.

O strălucită comedie de situaţii com ice cu
M I R C E A

(Copilul minune al României)

MICUL C A V A L E R
într'o realizare excelentă ne va delecta cu vocea lui minunată şi 

ne va uimi cu realul său talent artistic alături de:
Otto W allburg, Szőke Szakáll, Lizzi Balia. *

Regia : Gaal Bela. — Muzica : Nicolaus Brodszky. 
Complectare: Jurnal nou Param out.

Reverenzi speciale 
reglementare :

atât pentru preoţim ea ortodocsă cât şi pentru cea  

unită, se pregătesc numai la

Croitoria

P. STOICA
B r a ş o v ,  Strada Regele Carol Nr. 25

■ m mArată fenomenal
dacă la rochiţa de bal se poartă şi 
pantofi vopsiţi în aceiaşi culoare !

La vopsitoria de piele:
RUDOLF HERMANN, Braşov
Strada Mihail W eiss Nr. 16 (Lângă „Kindlein“)

vopseşte pantofi de piele şi m ătase în 
culorile cele mai delicate după m ostră, 

41 1—4 precum  şi argintiu şi auriu.

GHETE foarte ieftine
la magazinul de încălţăm inte

Bahmiiller.
Vă rog a vizita vitrina.

ÎNAINTE de a cumpăra 
M O B IL E  de orişiunde, 
P R IV IŢ I în propriul dv. 
interes, fără obligaţie de a 
cumpăra, expoziţia noastră 
DE MOBILE, bogat asor
tată şi corespunzătoare tu
turor cerinţelor.

Uniunea Meseriaşilor 
Tâmplari din Braşov 

Str. Hirscher Nr. 9, Etajul I.
39 2—4 Telefon 9-86

Nr. G. 1901— 1937.

U B i t i i g
Subsemnatul portărel prin a- 

ceasta publică, că în baza de
riziunii Nr. G. 1901— 1937 a 
Judecătoriei de ocol Zârneşti 
în favorul reclamantului Banca 
Poporală ca însoţire „Musce
lul" din Tohanul vechiu repr. 
prin advocatul Dr. Zevedeiu 
Aldesiu din Zârneşti pentru În
casarea creanţei de 6895 lei şi 
acc. se fixează termen de lici
taţie pe ziua 29 Ianuarie 1938, 
orele 1-3 p. m. la faţa locului în 
comuna Tohanul nou unde se 
vor vinde prin licitaţie publică 
judiciară una vacă roşie albă, 
un bou negru vineţiu, un bou 
alb, un bou galben şi o teleagă 
în valoare de 8000 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Zârneşti, 12 Ianuarie 1938.
Gh. V. Barcan 
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Oficiul Special al Taxelor Sani
tare şi de Ocrotire din Municipiul 

B r a ş o v

ad. Nr. 5/1938

Tuturor întreprinderi* 
lor Industriale 
şi Comerciale

Comunicare

Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi, că termenul pentru 
înaintarea declaraţiilor referi- 
toare la taxa de control sanitar 
dela 1—3 la sută, s’a prelungit 
pană la data de 1 Februarie 1938 
Până la data de mai sus se poi 
înainta declaraţiile zilnice între 
orele 8— 13 a. m. în localul 
serviciului Sanitar al Munici
piului Braşov, Str. Hircher, Í 
etaj I.

Braşov, la 13 Ianuarie 1938.
Medic Primar al Municipiului 
Braşov, Vice-Preşedinte al Con
siliului de igenă, Administrator 

al fondului sanitar local 
Dr. Ulpiu Ştefan
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De închiriat |una garsoni
eră : antreu, cameră, baie. Str. 
G. Baiulescu 17. 13 2—0

Abonaţii, cari ne fac re- 
clamaţiuai şi comunicări 'm 
scris în chestia ziarului, sont 
rugaţi a ne indica întotdea
una şi n-rul de pe adresa 
sob care li se trimite ziaraL
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Ce-i cu trusturile si cartelurile ?
Noul guvern a anunţat o sea

mă de măsuri ce se vor lua 
pe baza programului naţionalist, 
« e  guvernământ, pentru realiza
rea lozincei „România a Româ
nilor". Unele din ele au şi fost 
aplicate spre bucuria Români
lor din cele patru colţuri ale 
ţării. Printre altele, preşedin
tele consiliului a anunţat şi ief- 
ienirea traiului sau mai corect 
a  articolelor de prima necesi
tate. O măsură, care tradusă în 
Japt, ar fi foarte laudabilă.

Noi ştim însă, că organele 
care menţin ridicat preţul tu
turor produselor de comerţ sunt 
trusturile şi cartelurile înfiin
ţate în ţara noastră de streinii 
oare ne-au acaparat industria 
ş l comerţul. Oricât s'ar strădui 
cineva — chiar şi un prim-mi- 
nistru — să reducă preţurile 
Industriale, nu va putea-o face, 
iară consimţământul acestor 
carteluri decât numai 'în cazul 
unic de ^desfiinţare. Constatăm 
Insă cu durere, că până acum 
nu s'a spus din loc competent 
nici un cuvânt despre această 
delicată chestiune.

Poporul ar trebui să cunoască 
punctul de vedere al guvernu
lui în aceată privinţă : Sau se

fa ce  eftenirea cu concursul trus
turilor, în care caz afacerea ar 
mirosi a iudaism, sau se va de
creta distrugerea acestor cuibare 
de streinism ca unica soluţie cu 
adevărat naţional-romănească.

De altfel nici programul şi 
aspiraţiunile naţionaliste ale par
tidului naţional-creştin nu se 
împotrivesc acestei măsuri, fi
indcă : prin faptul că trusturile 
sunt formate în mare majoritate 
din evrei, aceştia vor pierde 
frânele robiei ' economice, la 
care au supus ţărănimea, prin 
disolvare, de altă parte preţu
rile industriale se vor putea 
mai uşor armoniza cu cele a- 
gricole, producându-se dela sine 
necesara ieftenire a vieţii.

Dacă nu se vor disolva trus
turile şi cartelurile, nu se va 
putea iefteni viaţa, căci gali- 
ţienii vor găsi repede mijlocul, 
prin care vor dejuca acţiunea 
guvernului.

Şi nu am vrea să ne râdă 
perciunaţii şi şabăsgoimii. Deci 
aşteptăm cuvântul guvernului 
în această importantă şi vitală 
chestiune.

C. G.

Atribuirea locurilor
pe listele electorale

„Frontul Românesc“ deţine locul al 4-lea 
pe buletinul de vot pe întreaga ţară.

Se ştie că prin decreMege s'au anulat semnele electorale 
de până acum ale diferitelor partide fiind înlocuite cu puncta, a 
căror număr corespunde cu locul obţinut pe buletinul de votare 
pentru toate circumscripţiile electorate, în urma unei cereri pre- 
zentate de conducerea fiecărui partid la comisia centrala elec
torală din Bucureşti. De pildă : partidul care a obţinut dela Co* 
misia centrală electorală locul întâi, are, ca semn un punct, dacă 
a obţinut locul al 2 tea sre două puncte şi aşa mai departe.

In contra ecestor dispoziţii a decretului de lege cât şi în 
contra modului cum s’a stabilit distribuirea locurilor pe listele 
electorate, Partidul netionel-Jărănesc a jâcat contestaţie la comi
sia  centrală electorală.

După o deliberare mai lungă, la cere şi-au spus cuvântul 
tot* delegaţii partidelor interesate, convsiunea a adus următoarea 
hotSrîre :

C om isiunea admite în parte contestaţia  ş i declară 
nule prim irile de liste făcute de secretaru l ace ste i co  mi
siuni, în  ziua de 18 Ianuarie 1938, după o re le  19, urmând 
c a  ace le  liste , i * m ărul de ordine şi sem nul să  li se  con
sta te  după ordinea prim irei liste lo r în  îziua urm ătoare, 
ad ică  19 Ianuarie 1938.

Deoarece comisiunea a stabilit că listele primite de secre* 
tarul comisiumi în ziua de 18 Ianuarie, după ora 7 seara, nu 
sunt valabile, s’a produs o schimbare în primele 7 locuri, cari 
vor fi astfel repartizate :

1) Guvernul cu 1 punct ; 2) liberalii cu 2 puncte ; 3) na- 
t onal tărănîşt i cu 3 puncte ; 4) Frontul R om ânesc cu patru 
p u n cte ; 5) Totul pfntru {eră cu 5 puncte; 6) Frontul ostăşesc 
vu 6 puncte şi 7) Ţărănist radical cu 7 puncte.

Prin urmare pe buktinul de vet, pe care l primeşte fiecare 
alegător din mâna preşedinţilor secţiilor de votare în toate jude
ţele, lista  Frontului R om ân esc ocupă pe pagina prim ă a 
buletinului de vot locu l al 4-lea ( jo s  în dreapta) având 
c a  sem n 4 puncte.

A început campania electorală
In oraşul şi judeţul Braşov s’a început Duminecă campania 

electorală, toate organizaţiile în luptă ţinând întruniri şi şedinţe.
Conducerea org. Braşov a „Fr. Românesc“ s’a întrunit Dumi - 

necă în localul ziarului „Gazeta Tr.‘‘ sub presidenţia d-lui Dr. 
Voicu Niţescu, sosit dela Bucureşti.

S ’au discutat în mod amănunţit toate chestiunile în legă
tură cu propaganda electorală şi s’au fixat candidaturile la Ca
meră şi Senat. Cap de listă în jud. Braşov este şeful organizaţiei 
d-l Dr. Voicu Niţescu.

Eri, Marţi seara, a avut loc în Biroul şefului de sector al 
Municipiului, d-l dr. C. Voicu, întrunirea preşedinţilor şi dele
gaţilor sectoarelor •, Şchei, Braşovul-vechiu, Blumăna, Stupi ni şi 
Dărste.

Preşedinţii şi delegaţii au luat la cunoştinţă numele candi
daţilor şi instrucţiunile pentru începerea propagandei electorale 
pe teritoriul oraşului Braşov.

Pentru localitatea  Lacul , 
G hilcoş, deservită de staţia > 
Gheorghieni, s-a acordat o re- ’ 
ducere de 50 la sută pe C. F. 
R. iar nu de 25 la sută, cum a 
fost trecută în tabloul prevăzut 
!n tariful de călători.

Contra durerilor reum atice,
a moliciunii membrelor, contra 
durerilor de cap şi a ameţeli
lor, de cari sufeream regulat 
la răceli mai puternice, am luat 
întotdeauna cu deosebit succes 
Togal.

Toate im obilele precum  ş i 
terenu rile  de in stru cţie , tra 
gere etc., ce sunt azi în pro
prietatea judeţelor şi comune
lor şi care se găsesc în folo
sinţa armatei, trec de drept în 
proprietatea deplină şi exclu
sivă a Statului, ministerele a- 
părării naţionale şi aerului şi 
marinei cu sarcinile ce le vor 
avea, spre a servi scopurilor 
militare pentru care sunt azi 
folosite.

•
Com isiunea europeană a 

D unării, întrunită actualmente 
la Cannes, din care face parte 
şi reprezentantul României d-l

I

 Constantin Conţescu, examinează 
problema schimbării cursului 
Dunării la vărsarea sa în Ma
rea Neagră, deoarece actualele 
guri ale fluviului sunt amenin
ţate cu înămolirea. In acest 
scop urmează să se înceapă e- 
xecuţia unor mari lucrări. Co
misiunea îşi va continua sesiu
nea până la 2 Februarie.

•

Un accid ent pe bob la  B ra- 
f şov. Un grav accideut de bob,
ii care a costat viaţa a doui spor- 
Í! tivi, s’a întâmplat eri pe pârtia
1 de antrenament situată în plin 

centrul oraşului. Pe al ea Livada 
Poştei, tinerii Ruja Francis şi 
Darwas Ladislau se dădeau cu 
bobul pe panta proaspătjcernută 
cu zăpadă. La un moment dat 
intrând înttr’o aglomeraţie de 
săniuţe, conducătorul bobului a 
voit să vireze la stânga, dar 
luând o turnantă prea largă, a 
proectat bobul într’n pom, sfă- 
râmându-1.

Ambii ocupanţi s’au ales cu 
răni foarte grave. Transportaţi 
la spitalul Mârzescu, ambi au 
încetat din viaţă după două ore 
de chinuri.

Adunare generală. Comite
tul de Direcţie al Sindicatului 
pentru creşterea calului „No
nius“ din judeţul Braşov, a con
vocat Şedinţa adunării generale 
ordinare a acestui Sindicat pe 
ziua de 30 Ianuarie 1938 ora 14, 
în sala de şedinţe a comunei 
Ghimbav, judeţul Braşov.

NOTA. Transportul din ora
şul Braşov la Ghimbav î îna
poi se poate face : 1) Cu taxi- 
coul C. F. R. la ora 12 şi ora 
14, plecarea din Braşov din 
dosul edificiului poştei. 2) Cu 
trenul, plecarea din Gara mare 
la ora 13,25, iar din Gara Bar
tolomeu la ora 13,35.

înapoierea din Ghimbav: 1) 
Cu taxicoul C, F. R. la ora 18 
şi 20. 2) Cu trenul la ora 18,40.

A sociaţia  Casa de A jutor 
a Funcţionarilor F in an ciari 
din Braşov, aranjează un mare 
bal în saloanele „Redoute" în 
seara de Marţi 1 Februarie 1938, 
aub patronajui d-lui Constantin 
Tăutu, inspector general finan
ciar. Orchestra Petrică Moţoi, 
dela Radio-Bucureşti.*

In scop de b inefacere  se 
va reprezenta la Cinema Capi
tol Vineri 28 Ianuarie dela o- 
rele 3—5 p. m., filmul „Ado
lescenţa“ şi un jurnal.

*

D ela Casa centrală  a A si
gurărilor sociale  Braşov pri
mim următorul comunicat !

Vă rugăm să binevoiţi a pu
blica în ziarul dvs., că în caz 
de control efectuat de contro
lorii acestei Case, publicul este 
în drept să ceară legitimaţia şi 
delegaţia de controlor. In caz de 
refuz din partea controlorului, 
va refuza prezentarea ori cărui 
act şi semnarea procesului ver
bal, putând să anunţe şi poliţia.

Director, Gh. Enescu. Şeful 
secţiei, Meiter.

„G azeta T ransilvan iei“ să  
nu lip sească  din n ic i o casă  
rom ânească.

întrunirea şefilor de org. ai Fr. Rom*
Bucureşti, 26 Ian. — Eri dimineaţă, d-l dr. Al. Vaida-Voe- 

vod a prezidat la Clubul central din Bulevardul Elisabeta, o con
sfătuire la care au participat, în afară de foştii miniştri, şefii de 
organizaţii din întreaga ţară. Consfătuirea a avut un caracter" 
intim.

La începutul şedinţei o delegaţie numeroasă a generaţiei 
tinere din „Fr. Rom.“ a fost primită de d-l Vaida. Delegatul ti- 
nerimei d-l avocat Ion Istrati a dat cetire unei scrisori, care 
este un manifest de credinţă a tinerime! vaidiste. (Scrisoarea o 
publicăm în fruntea numărului de azi Nota Red.). D-lui Istrati a 
răspuns d-l Vaida- Voevod, făcând importante declaraţii, pe cari 
le vom publica în numărul viitor. 1

Dupăce d-l Vaida, s'a interesat de situaţia fiecărei organi
zaţii în parte s'a luat în discuţie chestiunea reorganizării cadre
lor, luându-se următoarele importante hotărâri :

S'a desfiinţat secretariatul general al organizaţiei „Frontu
lui Românesc“.

In locul acestui for s'au împărţit atribuţiile în ce priveşte 
organizarea cadrelor astfel :

In vechiul regat, a fost însărcinat cu conducerea d-l Const. 
Angelescu, preşedintele organizaţiei Capitalei, având ca secretar 
pe d-l Adam Ionescu.

In Ardeal, d-l dr. Voicu Niţescu, având ca secretar pe d-l 
V. V. Tilea.

In Bucovina şi judeţul Hotin, d-l R. Cândea, cate  urmează 
să-şi aleagă un secretar.

Pentru Basarabia, nu a fost desemnat încă nimeni, urmând 
ca această chestiune să fie rezolvată zilele acestea.

Ucazul electoral 
al guvernului

Bucureşti 26 Ianuarie. După Consiliul de miniştri ţinut eri 
seara s'a difuzat prin radio următoarele hotărâri luate privitor 
la alegerile parlamentare :

1. Propaganda electorală va ii liberă pentru partidele  
recunoscute şi înregistrate la Comisia electorală centrală.

Ea se va desfăşura în cadrul legilor şi cu obsarvarea strictă 
a măsurilor poliţieneşti menite să asigure liniştea şi ordinea în 
Stat.

2. Persoanele străine de o circumscripţie electorală, cu excep- 
ţiunea candidaţilor, vor f i  împiedicaţe de a întreprinde orice f e l  de 
agitaţiune cu caracter politic.

Asemenea persoane streine vor fi imediat trimese la urma lor.
3. Se interzice oricărui funcţionar public participarea la pro

pagandă sau demonstraţiile politice. 
Organele poliţieneşti vor informa imediat despre orice aba

teri, iar miniştrii sunt îndatoraţi de a suspenda imediat, cu reţi
nerea salariului, şi a trimite în fa ţa  comisiunilor de judecată pe 
orice funcţionar care s’ar abate dela această regulă disciplinară.

Şefii departamentelor vor da dispoziţiuni de ordin general 
preventiv în acest sens,

4. Guvernul fiind informat că unele organizaţii politice in
tenţionează crearea unor formaţiuni paramilitare, fa ce  cunoscut că 
nu le va îngădui nimănui şi sub nici un motiv.

Legea pentru apărarea ordinei în Stat, legea pentru repri
marea unor infracţiuni contra liniştei publice, precum şi noul cod 
penal cuprinzând dispoziţiuni formale şi categorice de interzi
cere a unor asemenea organizaţii, cari, tolerate, pot |duce la un 
adevărat război civil şi la primejduirea hotarelor ţării. In conse
cinţă, guvernul va aplica cu hotărâre legile şi va forţa pe ori
cine să intre în legalitate.

Menţinerea ordinei publice în Stat fiind prima îndatorire a 
unui guvern, ea va fi asigurată cu orice preţ şi împotria oricui.

5. Organele de poliţie şi jandarmerie sunt îndatorate a ve
ghea cu toată energia la respectarea acestor legi.

In acest scop, ele vor proceda fără şicană, dar cu autori
tate ori de câte ori se va ivi cazul.

In momentul întrebuinţării forţei publice şi după somaţiu- 
nile legale, organele de poliţie şi jandarmerie, nu vor da înapoi 
până la impunerea liniştei şi a ordinei.

6. Pentru complectarea efectivelor jandarmeriei, consiliul a a- 
probat concentrarea contingentelor necesare,

Dela „Frontul Rom.“ din Mureş
— Comunicat pentru presă —

Strecurându-se în presă informaţii despre defecţiuni de 
proporţii senzaţionale, ce ar fi suferit organizaţia „Frontului Ro
mânesc din judeţul Mureş, în favoarea partidului guvernamentali 
aflăm din comunicatul conducerii organizaţiei vaidiste, următoa- 
rele *

La Adunarea Generală ce a avut loc zilele trecute (Marţi) 
la Târgu-Mureş, sub prezidiul d-lui Mihai Şerban, fost ministru 
din cei zece şefi de plasă s'au prezentat opt şi anume domnii , 
vice-preşedintele loan M. Pop fost Senator, prof. Târnăveanu se
cretar general, părintele Ion Cismaşiu, căpitan Ion Oros, părintele 
/. Racoţean, părintele Iuliu Pop, prof. Th. jPodara, Victor Maior,
fost prefect. >

Deasemenea s’au prezentat în număr şi Comitetul executiv 
al judeţului şi al municipiului, în frunte cu d. Dr. Ceuşianu fost 
deputat, Ion Budiu director de bancă, Dr. E. Vodă ̂  avocat, A- 
lexandru Sara, Ion Dan, D. Mariş învăţători-directori, Mihai An- 
toniu proprietar, ing. Molnár,în număr total de 54 membrii.

Aceasta cea mai populată şedinţă ce a avut-o organizaţia 
vaidistă dela întemeierea ei, a decurs într'o atmosferă entuziastă, 
constatându-se că până şi Cea mai mare „defecţiune“ din Ardeal 
şi Bănat se reduce la fripturizarea a numai doi şefi pe plasă cu
oamenii lor de casă.

Preşedintele prof. Dr. Mihai Şerban a trimis în numele A- 
dunării generale o telegramă omagială D-lui Dr. Alexandru Vaida 
Voevod, asigurându-1 că Frontul din Mureş aşteaptă cu elan 
noul ordin de luptă spre a-şi face datoria pe deaîntregul.______
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